Sfânta Euharistie

« Luati mâncati, acesta este Trupul Meu…beti dintru acesta toti, acesta este Sângele Meu, al Legii celei noi, care pentru voi si pentru multi se varsã spre iertarea pãcatelor » (Matei 26, 26-28)

« Cel ce mãnâncã Trupul Meu si bea Sângele Meu are viatã vesnicã si Eu îl voi învia în ziua cea de apoi» (Ioan 6, 54) 
Cuvântul « Euharistie » vine din limba greacã si înseamnã « multumire » .


Este Sfânta Tainã prin care, sub forma pâinii si a vinului, credinciosul se împãrtãseste cu Trupul si Sângele Domnului, prezente în mod real prin prefacerea elementelor la Sfânta Liturghie.


Este cea mai importantã dintre Sfintele Taine, în sensul cã, dacã prin celelalte Taine crestinul primeste harul divin într-un sens limitat, prin Sfânta Împãrtãsanie primeste însusi Izvorul harului, care este Hristos.


Aceastã Sfântã Tainã poartã mai multe denumiri : Euharistie, Împãrtãsanie, Cuminecãturã, Cina Domnului, Frângerea pâinii.


Sãvârsitorul este episcopul sau preotul, ca urmasi ai Sf. Apostoli care au primit permisiunea si porunca de a o sãvârsi, prin cuvintele : « Aceasta sã o faceti întru pomenirea Mea » (Luca 22, 19).


Primitorii sunt membrii Bisericii care s-au pregãtit, au trecut prin Taina Spovedaniei si au primit dezlegare de la duhovnic. Nu pot primi Sfânta Împãrtãsanie crestinii neortodocsi chiar spovediti, pentru cã primirea Euharistiei este identicã cu mãrturisirea completã a  credintei propovãduitã de Biserica Ortodoxã. Practica intercomuniunii, adica a împãrtãsirii unor crestini de alte confesiuni, nu este permisã în Biserica noastrã, întrucât Împãrtãsirea este culmea si expresia deplinãtãtii, integritãtii de credintã.


Pentru sporul dudovnicesc al credinciosului, Biserica recomandã împãrtãsirea frecventã (respectându-se întotdeauna pregãtirea necesarã) si cere împãrtãsirea minimã în cele patru posturi din an.


Efectele împãrtãsirii sunt : 

· unirea realã cu Hristos, conform promisiunii Sale :« Cel ce mãnâncã Trupul Meu si bea Sângele Meu rãmâne întru Mine si Eu întru el » (Ioan 6,  56).

· curãtirea de pãcate si progresul în viata spiritualã, conform formulei de împãrtãsire : « Se împãrtãseste robul lui Dumnezeu … spre iertarea pãcatelor si viata de veci » (Liturghia Sf. Ioan Gurã de Aur).

· fãgãduinta Învierii si a vietii de veci : « Cel ce va mânca din pâinea aceasta (Euharistie) nu va muri în veci » (Ioan 6, 51).

Pentru cei ce se împãrtãsesc cu nevrednicie efectul este osânda, conform cuvintelor Sf.Ap.Pavel : « Sã se cerceteze omul pe sine si asa sã mãnânce din pâine si sã bea din pahar . Cãci cel ce mãnâncã si bea cu nevrednicie, osândã îsi mãnâncã si bea, nesocotind Trupul Domnului » (I Corinteni 11, 28-29).

Prefacerea pâinii si a vinului în Trupul si sângele lui Hristos la Cina cea de Tainã si în orice Sfântã Liturghie este un mister de nepãtruns în întelesul si în modul înfãptuirii lui ; cãci mister este nu numai felul de a fi al lui Dumnezeu, ci si orice lucrare a Lui asupra creatiei.

Credinta Bisericii în realitatea euharisticã, în prezenta realã a Trupului si Sângelui Domnului în Sfânta Liturghie, este veche si a fost mãrturisitã permanent si consecvent de toatã Biserica. Sfintii Pãrinti ne dau mãrturie în acest sens :

· Sf. Iustin Martirul : « Aducem în numele Lui jertfa pe care Domnul Iisus a poruncit sã fie adusã, jertfa pâinii si a vinului în Euharistie »(Dialogul cu Trifon, cap.4)

· Sf . Ciprian al Cartaginei : « Acolo unde este Euharistia, acolo este Biserica » (De ecclesiae catholicae unitate, cap. 5) ;

· Sf. Ioan Gurã de Aur : « De aceea (jertfa de pe Golgota) o aducem si acum, care a fost adusã si nu s-a sfârsit » (Omilia 17 la Epistola Evrei) ;

· Sf. Ioan Damaschin : « Pâinea si vinul nu sunt niciodatã închipuirea Trupului si Sângelui lui Hristos , ci însusi Trupul lui Hristos unit cu dumnezeirea…pâinea si vinul sunt prefãcute în Trupul si Sângele Domnului » (Dogmatica 4, 13) ;

· Sf. Nicolae Cabasila : « Taina Sfintei Euharistii nu constã în a vedea doar o pâine junghiatã, ci pe însusi Mielul lui Dumnezeu, Cel ce prin junghierea Sa ridicã pãcatul lumii » (Tâicuirea Dumnezeiestii Liturghii).

Sãvârsirea Sfintei Liturghii are ca obiect prefacerea darurilor în Dumnezeiescul Trup si Sânge al Domnului Hristos, iar ca scop sfintirea credinciosilor, care,  prin acestea, dobândesc iertarea pãcatelor si mostenirea împãrãtiei cerurilor.

Dumnezeu ne dã în dar toate cele sfinte, fãrã ca noi sã-i dãm nimic în schimb, însã El ne cere neapãrat sã ne facem vrednici de a le primi si a le pãstra, cãci nu face parte de sfintire decât celor ce s-au pregãtit în felul acesta.

Se cuvine deci ca, la primirea Sfintelor Taine, sã ne înfãtisãm pregãtiti si cu vrednicie.
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